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Незважаючи на велику кількість наукових розробок та медичних 

досягнень, карієс у дітей та його профілактика залишається актуальною 

проблемою в стоматології [1]. Останнім часом масштабного характеру набуває 

проблема, пов'язана з порушеннями опорно-рухового апарату в дітей та 

підлітків. Встановлено чітку залежність між забезпеченістю організму вітаміном 

D3 та розвитком патології опорно-рухового апарату у дітей, порушенням 
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мінеральної щільності кісткової тканини у підлітків, а також ризиком 

виникнення ряду хронічних захворювань [2]. Так, у дітей із сколіозом 

констатують незадовільний стан гігієни порожнини рота та низький рівень 

мінералізуючих властивостей ротової рідини, що є предикторами ризику 

розвитку карієсу зубів у дітей [3]. У дітей низький рівень вітаміну D може 

викликати порушення мінералізації зубів, що призводить до збільшення ризику 

виникнення та прогресування карієсу зубів [4]. 

До цього часу не проводилася оцінка впливу карієсогенного раціону на 

щурах на моделі аліментарного дефіциту вітаміну D на фоні використання 

лікувально-профілактичного комплексу, що включає ремінералізуючий гель 

«Слюрем» та препарати з вмістом вітаміну D. Усе вищесказане свідчить про те, 

що дослідження є актуальним для сучасної стоматології.  

Метою даної роботи була експериментальна оцінка на щурах змін 

біохімічних показників твердих тканин зубів на тлі карієсогенного раціону та 

моделі аліментарного дефіциту вітаміну D під дією розроблених лікувально-

профілактичних заходів.  

В експериментальних дослідженях було використано 42 білих щури лінії 

Wistar стадного розведення, обох полів з середньою масою тіла 753 г.  

Карієс у щурів викликали дієтою, яка є модифікованою казеїно-сахарозною 

карієсогенною дієтою М.Г. Бугайової та С.А. Нікітіна [5]. Склад карієсогенної 

дієти, що використовували у дослідженні, був наступний: цукор – 56 %, сир 

молочний знежирений – 19 %, сухарі з білого пшеничного хлібу вищого ґатунку 

– 21 %, олія соняшникова нерафінована – 3 %, сіль кухонна – 1 %. Було 

сформовано 3 групи по 14 тварин (по 7 особин кожної статі): 1 група – інтактні; 

2 група – модель патології на D-дифіцитній карієсогенній дієті; 3 група – модель 

патології та застосування лікувально-профілактичного комплексу. 

Склад лікувально-профілактичного комплексу (ЛПК), який 

використовувався в експериментальному дослідженні: гель «Слюрем» (1 раз 

вдень щодня по 0,3 мл, per os), дієтична добавка «Здоров’я» «Міцні зуби» (по 10 

мг/100 г щура, щодня, per os), Аквадетрим вітамін D3, водний розчин 15000 МО 

в 1 мл, (вводили 24 мкл на 1 щура, per os). 

Обґрунтуванням до застосування гелю «Слюрем» було те, що при дефіциті 

вітаміну D3 та карієсогенній патології зменшується мінералізуючий потенціал 

ротової рідини і сповільнюються процеси мінералізації зубів. Як джерело 

кальцію до складу гелю введено нанокальцид - суспензію (гідроксіапатит 

кальцію). Фторид натрію (Sodium fluoride), включений до складу 

ремінералізуючого гелю, здатний у порожнині рота утворювати іонізований 

фтор [6]. 

Через 30 діб щурів виводили з експерименту евтаназію під тіопенталовим 

наркозом (20 мг/кг) шляхом тотального кровопускання із серця. 

Для подальших досліджень виділяли щелепи із зубами для підрахунку 

кількості та глибини каріозних порожнин, а також пульпу, у гомогенаті якої 

визначали активність еластази [7], кислої (КФ) та лужної (ЛФ) фосфатаз [8, 9].  
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При статистичній обробці отриманих результатів використовувалася 

комп’ютерна програма STATISTICA 6.1. для оцінки їхньої достовірності та 

похибок вимірювань. Статистично значущу відмінність між альтернативними 

кількісними ознаками з розподілом, відповідним нормальному закону, 

оцінювали за допомогою t-критерію Стьюдента [10]. 

Результати дослідження та обговорення. Споживання щурами 

карієсогенного раціону на тлі аліментарного дефіциту вітаміну D протягом 30 

днів сприяло розвитку каріозного процесу. Так, кількість каріозних порожнин у 

зубах 2-ої групи тварин збільшилася у 1,4 рази у самців (Р1<0,02) та самок 

(Р1<0,001), так же, як і їхня глибина у самців (Р1<0,001) і самок (Р1<0,01). 

Щоденне застосування протягом 30 діб запропонованого лікувально-

профілактичного комплексу у щурів 3-ої групи виявило карієспрофілактичний 

ефект, знизивши кількість каріозних порожнин на 8,4 % у самців та на 16,8 % у 

самок, а також їхню глибину на 17 %, як у самців так і самок. 

Активність КФ в пульпі зубів на тлі аліментарного дефіциту вітаміну D3 та 

карієсогенного раціону збільшилася у самців 2-ої групи на 37,5 % (Р1<0,001), 

самок – на 44,5 % (Р1<0,001), а активність ЛФ пульпи навпаки знизилася на 31,1 

% (Р1<0,001) у самців, та на 37,8 % (Р1<0,001) у самок. Збільшенням активності 

КФ та одночасним зниженням активності лужної фосфатазі в пульпі зубів щурів 

2-ої групи можна пояснити збільшення у них кількості та глибини каріозних 

уражень завдяки порушенню мінералізуючої функції пульпи. У самок активність 

КФ в порівнянні із самцями збільшена на 15,7 %, а активність ЛФ відповідно 

знижена на 17 %. 

Застосування лікувально-профілактичного комплексу у щурів 3-ої групи в 

карієсогенних умовах та на тлі аліментарного дефіциту вітаміну D3 надало 

виражений позитивний ефект на порушену активність фосфатаз пульпи. Так, 

зниження активності КФ пульпи у самців 3 групи становить 46,3 % (Р2<0,001), у 

самок – на 35,8 % (Р2<0,001). Застосування лікувально-профілактичного 

комплексу сприяло достовірному підвищенню активності ЛФ у самців 3 групи 

на 22,6 % (Р2<0,001), у самок – на 47,5 % (Р2<0,001), що максимально дорівнює 

показникам групи 1. 

В результаті проведених біохімічних досліджень, мінералізуючий індекс 

пульпи (ЛФ/КФ) знизився в 2 групі у самців в 2,3 рази (Р1<0,001), а у самок – в 

2,5 рази (Р1<0,001). Після застосування запропонованого лікувально-

профілактичного комплексу мінералізуючий індекс (ЛФ/КФ) повернувся до 

показників інтактної групи у щурів обох статей. 

Наступним етапом дослідження було визначення активності еластази 

пульпи зубів щурів, які отримували карієсогенний раціон у поєднанні з 

аліментарним дефіцитом вітаміну D3, Результати дослідження наведені в таблиці 

3. Із представлених даних видно, що у самців та самок 2 групи, спостерігається 

тенденція до підвищення активності еластази – на 50 % (Р1<0,001) та 40,1 % 

(Р1<0,001), відповідно, що говорить про наявність деструктивно-запальних 

процесів в пульпі тварин 2 групи. Отримані дані свідчать, що застосування гелю 

для порожнини рота «Слюрем», «Міцні зуби» та Аквадетрим у зазначених в 
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таблиці 1 дозах, знижують активність еластази на 55,6 % (Р2<0,001) і 42,4 % 

(Р2<0,001), відповідно у самців та самок. 

Висновки. Експериментальні дослідження ефективності запропонованого 

лікувально-профілактичного комплексу встановили його ефективну дію по 

відношенню до еластази та фосфатаз пульпи, тобто до усунення деструктивно-

запальних процесів в пульпі тварин, а також до попередження порушення 

мінералізуючої функції пульпи зубів тварин, які знаходилися у карієсогенних 

умовах на тлі аліментарного дефіциту вітаміну D3. Проведені експериментальні 

дослідження є підставою для розробки лікувально-профілактичного комплексу 

для дітей з карієсом зубів, але потребує корекції доз в залежності від віку дитини, 

та рівня відповідних лабораторних показників.  
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